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EBOLI, 14 gennaio 2009
ALL’ILL.MO

DOTT. MASSIMO CARIELLO
ASSESSORE POLITICHE GIOVANILI

AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE

SALERNO

Oggetto: Richiesta contributo per QUINTA edizione CAMPI SCUOLA PER BAMBINI E RAGAZZI
Il sottoscritto sac. Giuseppe Guariglia, presidente dell’Associazione Onlus Oratorio A.N.S.P.I. “Don Angelo Visconti”,
NEL RINGRAZIARE

la S.V.I. per l’assegnazione con delibera n. 423 del 13 ottobre 2008 del contributo di € 1.500,00 per l’edizione dell’anno 2008 dei Campi Scuola (ci auguriamo possano risultare graditi i ringraziamenti che l’Associazione ha voluto rivolgerLe sul sito indicato in epigrafe)

NEL RENDERE NOTO

che, tra le iniziative socio-ricreative, culturali e sportive programmate per l’anno sociale 2007-2008 dall’Associazione A.N.S.P.I. di Eboli, ha previsto la realizzazione della quarta edizione dei Campi Scuola a favore dei giovani e dei ragazzi (dai 12 ai 20 anni) dell’Associazione e della Parrocchia del Sacro Cuore di Gesù in Eboli, per un numero complessivo di circa 200 persone,

CHIEDE

alla S.V.I. l’assegnazione di un congruo contributo per sostenere le spese per la realizzazione delle attività sopra descritte.

Le attività finalizzate all’integrazione e alla positiva socializzazione dei ragazzi e dei giovani del quartiere Pescara (ex 167), notoriamente disagiato e povero di strutture al servizio dei giovani, si terranno da lunedì17 agosto a domenica 30 agosto 2009 presso il Centro Ruah casa di accoglienza per campi scuola in Lago Laceno - Comune di Bagnoli Irpino (AV).

Le spese previste ammontano a circa 15.000,00 euro.

Sicuro di una benevola accoglienza della presente, coglie l’occasione per porgerle deferenti saluti.

Il Presidente

sac. Giuseppe Guariglia
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