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ASSOCIAZIONE SPORTIVA DILETTANTISTICA

E DI PROMOZIONE SOCIALE - ONLUS

ORATORIO ANSPI “Don Angelo Visconti”

via Sacro Cuore, 13 - 84025 Eboli (SA)

Tel./fax 0828651755
e-mail oratorio@sacrocuoreboli.it
sito web www.sacrocuoreboli.it
codice fiscale 91020300652

EBOLI, 14 gennaio 2009
ALL’ILL.MO

DOTT. GAETANO ARENARE
ASSESSORE BENI E

ATTIVITà CULTURALI

AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE

SALERNO

Oggetto: Richiesta contributo per LA TREDICESIMA edizione della manifestazione CULturale FEStival di Sanberniero
Il sottoscritto sac. Giuseppe Guariglia, presidente dell’Associazione Sportiva Dilettantistica  Onlus Oratorio A.N.S.P.I. “Don Angelo Visconti”,

NEL RINGRAZIARE

la S.V.I. per l’assegnazione del contributo di € 10.000,00 per l’edizione dell’anno 2007 del Festival di Sanberniero (ci auguriamo possano risultare graditi i ringraziamenti che l’Associazione ha voluto rivolgerLe sul sito indicato in epigrafe)

NEL RENDERE NOTO

che tra le iniziative socio-ricreative, culturali e sportive programmate per l’anno sociale 2008-2009 dall’Associazione A.N.S.P.I. di Eboli, dotata di locali e spazi adeguati ed idonei per tali attività, ha previsto nell’ambito del Progetto Arcobaleno la realizzazione del Festival di Sanberniero,

CHIEDE
alla S.V.I. l’assegnazione di un congruo contributo per sostenere le spese per la realizzazione della tredicesima edizione del Festival di Sanberniero - esilarante parodia del Festival di Sanremo - che si terrà sabato 9 maggio c.a. alle ore 19.30.

Le spese previste ammontano a 30.000,00 euro.

Si allega alla presente la relazione illustrativa.

Sicuro di una benevola accoglienza della presente, coglie l’occasione per porgere deferenti saluti.

Il Presidente

sac. Giuseppe Guariglia

Allegato n. 1

RELAZIONE

Nel quartiere dove operiamo vi è la compresenza di una molteplicità di situazioni problematiche tale da creare l’humus adatto al moltiplicarsi di fenomeni di disagio e di comportamenti devianti. Infatti i ragazzi del quartiere appartengono - nella quasi totalità - alle famiglie più svantaggiate, le cui condizioni sono caratterizzate da povertà economica, da basso livello di istruzione, da occupazioni precarie e da un isolamento urbanistico i cui effetti in termini di marginalità sono evidenti.

L’Oratorio si pone come punto di riferimento significativo per la conduzione di attività aggreganti e rivolge ai giovani un invito a intrecciare delle relazioni interpersonali, che nel loro insieme definiscono l’Oratorio come un ambiente educativo.

Offriamo lo spazio, i mezzi e le occasioni per dare vita a forme di aggregazione tra coetanei, cercando di sviluppare le loro capacità creative e coinvolgendoli nelle fasi organizzative e decisionali, tenendo presente che tutte le attività programmate si svolgono in ambienti controllati e sotto la guida di responsabili.

I giovani possono impiegare il tempo libero in attività di semplice svago, utilizzando i locali dell’Oratorio per il gioco del calcio-balilla, tennis-tavolo o per giochi di società, oppure semplicemente discutere in piena libertà dei più svariati problemi che possono interessare la loro condizione di adolescenti.

La tredicesima edizione del Festival di Sanberniero si configura come un’attività di animazione che favorisce la creatività e lo spirito di gruppo intorno ad una semplice, ma efficace idea: realizzare una parodia del più famoso Festival di Sanremo.
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